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دور  محاسبۀ تعداد دور سیملوله

 

 
ابتدا کم می شود و سپس دوباره افزایش یافته به مقدار اولیه باز می گردد. .4

با خارج کردن هستۀ آهنی از داخل سیملوله، میدان درون آن کاهش می یابد و شار مغناطیسی عبوري نیز کم می شود بنابراین جریان
طوري القا می شود که از کاهش شار جلوگیري کند. لذا جریان افزایش یافته و پس از رسیدن شار به مقدار اولیه جریان به مقدار اولیۀ

 
خود بر می گردد. 

چون جهت جریان القایی در سیملوله در جهتی است که سمت راست سیملوله تبدیل به قطب  آهنربا شده است، پس حتماً .5
جهت حرکت آهنربا به سمت چپ بوده است. زیرا طبق قانون لنز باید جهت جریان القایی به گونه اي باشد که آثار مغناطیسی آن با

 
تغییرات شار بوجود آمده مخالفت کند.

(قطب  آهنربا در حال نزدیک شدن به سیملوله بوده پس جریان القایی طوري ایجاد شده که از جلو آمدن قطب  آهنربا جلوگیري

 
کرده باشد)

 
- تغییر زاویه ي بین پیچه و میدان  - تغییر مساحت  الف)  .6

ب) شار مغناطیسی کاهش یافته در نتیجه بنابر قانون لنز جهت جریان القایی در جهتی است که شار را افزایش دهد یعنی جریان در

 
جهت ساعتگرد به وجود می آید.

 
ج) افزایش سرعت حرکت پیچه نسبت به میدان

جهت جریان القایی پاد ساعت گرد است. .7
.8

الف) آهنربا از سیملوله دور می شود. زیرا جهت میدان مغناطیسی القایی که به علت جریان القایی در حلقه به وجود آمده هم جهت .9
با میدان مغناطیسی آهنرباست و طبق قانون لنز، چون جریان القایی در جهتی است که می خواهد با عامل بوجود آورنده اش (تغییر شار)

 
مخالفت کند پس میدان مغناطیسی آهنربا در حال کاهش بوده و آهنربا از سیملوله دور می شود.

- افزایش میدان مغناطیسی آهنربا (انتخاب آهنرباي قوي تر) (یا هر راهکار صحیح دیگر) - افزایش سرعت حرکت آهنربا   ب) 
ابتدا به محاسبۀ دورة تناوب می پردازیم: .10
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صفحه 2

 

 

.11
 طبق قانون لنز جر�ان در میله از  به  خواهد بود:

V= m
s5

B

A
، کف دست رو به  و انگشت شست رو به (با دست راست هم می توان به سادگی جهت جریان را تعیین کرد: چهار انگشت در جهت 

 
 خواهد بود)

 

 
الف) .12

 

 
( ب 

 

 
 
( ب 

، شار مغناطیسی در مدار در حال افزایش است. بنابراین کاهش. با توجه به جهت نیروي محرکه ي خودالقایی و نیروي محرکه ي  .13
جریان مدار در حال افزایش و مقاومت رئوستا در حال کاهش است.

 
الف) .14

 
 ب)

-10 3-

3 5
t s( (

V( (ε

جهت میدان مغناطیسی سیم راست در محل حلقه با میدان مغناطیسی حاصل از جریان القایی حلقه هم جهت است پس طبق قانون .15

 
لنز، شار مغناطیسی در حال کاهش است. بنابراین جریان عبوري از سیم در حال کاهش است. 

 
الف) .16

 
ب)

 

T = = = 0٫05 s
t

n

60
1200

ω = = = 40 π
2π
T

2π
0٫05

rad

s

I = sinωt ⇒ I = 4 sin(40πt)Imax

AB

VB

B

E = BVL sinα = 1 × 5 × 0٫6 sin 90 = 3V

I = = = 1٫5AE

R

3
2

= , = ⇒ =
N2
N1

V2
V1

N2
N1

1
20V1
V1

N2
1

20
N1

1

ω = ⇒ ω = ω = 100π
2π
T

2π
0٫02

rad

s

I = sinωt ⇒ I = 3 sin 100πtIm
2

= L ⇒ = × 2 × × = 9 × JUm
1
2

I
2
m Um

1
2

10−2 32 10−2

ε

ε = −N , = 0 , = −1 × = − V
dφ

dt
ε1 ε2

0 − (−2 × )10−3

2
10−3

ω = → T = → T = = 0٫02s
2π
T

2π
ω

2π
100π

U = L , = L
1
2

I2 Umax
1
2

I
2
max

= 5A → = × 0٫2 × = 2٫5JImax Umax
1
2

52

abadgaranedu.ir



 الف)

 

 
 

صفحه 3
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بسامد  زاویه اي همان  است داریم:
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صفحه 4

.24
 با کاهش میدان، شار مغناطیسی عبوری از حلقه کاهش می �ابد. طبق قانون لنز، جهت میدان مغناطیسی حاصل از جر�ان

 
القایی با�د هم جهت با میدان اصلی باشد. بنابراین جهت جر�ان مطابق شکل است.

.25

 

 

آهن ربا در حال نزدیک شدن است. زیرا طبق قانون دست راست، میدان مغناطیسی ناشی از جریان القایی در حلقه ي رسانا در .26
جهت خلاف میدان ناشی از آهن رباست. بنابر قانون لنز، شار مغناطیسی در حال افزایش بوده است، یعنی آهن ربا در حال نزدیک شدن

به حلقه است.
.27

 
 (الف

 
   (ب

.28

 
  (الف

  (ب

.29

 
       نیرو محرکه القایی (الف

 

 
ب) چون شار درون سو کاهش می یابد، پس میدان مغناطیسی حاصل از جریان القایی باید درون سو باشد پس جهت جریان ساعتگرد

خواهد بود.
.30
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صفحه 5

.31

 
  (الف 

  (ب
.32

 
 الف)

 
 ب)

 
 

.33

.34

 
الف) وبر                 ب) مستقیم                  پ) القاگر  .35

.36
الف) شار مغناطیسی                 ب) ضریب خودالقایی                پ) لنز 

 
مشابه تمرین کتاب صفحه ي  .37

 
الف) القاگر            ب)            پ) هانري  .38
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